8 класс .     Урок 21
Тема:  Построение проекций точек на поверхности предмета 

Цель:  

· Познакомить уч – ся с правилами построения проекций  точек на   поверхности предмета.
· Развивать пространственное мышление уч – ся.

· Воспитывать аккуратность при построении чертежей.

Методы: Беседа, объяснение, демонстрация.

Оборудование: Учебник ,модели, карточки, чертёжные инструменты...

Тип урока: Комбинированный.
Структура урока
1. Орг. момент – 2-3 мин.

2. Проверка Д/З – 3 мин.

3. Новый материал – 10 - 15 мин.

4. Закрепление – 15 мин

5. Заключительная часть – 3 мин.

Ход урока

Орг.  момент.     Приветствие. Знакомство уч – ся с темой и  планом проведения урока, мотивация предстоящей деятельности. Запись темы в рабочую тетрадь

Проверка Д/З (Визуально у всех) Общие ошибки вынести на доску.

Провести краткий обзор – опрос учебного материала пройденного на прошлом уроке (элементы поверхности предмета)

Новый материал

Рассмотрим способы построения проекций точек, лежащих на поверхностях предметов.
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На рисунке 91 вашего учебника изображена шестиугольная пирамида. На линии, являющейся проекцией ребра, задана фронтальная проекция а точки А. Как найти ее остальные проекции?

Рассуждают так. Точка находится на ребре предмета. Проек​ции точки должны лежать на проекциях этого ребра. Следовательно, нужно сначала найти проекции ребра, а затем при помощи линий связи отыскать проекции точки. 

Чтобы построить профильную проекцию предмета и, в част​ности, профильную проекцию ребра, на котором находится точка А, удобно воспользоваться постоянной прямой. Так называют линию, которую проводят справа от вида сверху под углом 45° к рамке чертежа (рис. 91). Линии связи, идущие от вида сверху, доводят до постоянной прямой. Из точек их пересечения проводят перпен​дикуляры к горизонтальной прямой и строят профильную проек​цию.

Расположение постоянной прямой определяет место строящегося вида (рис. 91). Но если три вида уже простроены, как на, рисунке 92, а, нужно найти точку, через которую пройдет постоянная прямая. Для этого достаточно продолжить до взаимного пересечения горизонтальную и профильную проекции оси симметрии. Через полученную точку и (рис. 92, б) проводят прямую под углом 45° к осям. Это и будет постоянная прямая.

Если осей симметрии на чертеже нет, то продолжают до пере​сечения в точке и) горизонтальную и профильную проекции гра​ней, проецирующихся в виде отрезков прямых. Через точку проводят постоянную прямую.
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А теперь вернемся к рисунку 91. Проекции ребра, на котором лежит точка А, выделены голубым цветом. Горизонтальная проек​ция точки А должна лежать на горизонтальной проекции ребра, поэтому проводим из точки а' вертикальную линию связи. В месте ее пересечения с проекцией ребра находится точка а—горизон​тальная проекция точки А

Профильная проекция а" точки А лежит на профильной проек​ции ребра. Ее можно определить и как точку пересечения линий связи.   

Мы рассмотрели, как находят на чертеже проекции точек, лежащих на ребрах предметов; Однако часто приходится строить проекции точек, лежащих не на ребрах, а на гранях. Например, чтобы просверлить в детали отверстие, надо определить, где находится его центр.
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Чтобы по одной проекции точки, лежащей на грани предмета, найти остальные, нужно прежде всего найти проекции этой грани. Такие упражнения вы уже выполняли (см. рис, 89). Затем при помощи линий связи надо отыскать проекции точки, которые должны лежать на проекциях грани.

Линию связи сначала проводят к той проекции, на которой грань изображается в виде отрезка прямой. На рисунке 93 проекции грани, содержащие проекции точки, Л, выделены цветом. Точка А задана фронтальной проекцией а'. Горизонтальная проекция а этой точки должна лежать на гори​зонтальной проекции грани. Для ее нахождения проводят вер​тикальную линию связи из точки а'.
Чтобы найти профильную проекцию, нужно из точки а' про​вести горизонтальную линию связи. В месте ее пересечения с отрезком прямой проекцией грани лежит точка а".

Построение проекций точки В, заданной горизонтальной проекцией Ь; также показано линиями связи со стрелками.

Объяснить детям как находить точки методом секущих плоскостей. (второй способ) Он особенно важен когда трудно осуществить «привязку» точки к поверхности предмета, нет рёбёр, граней.

Предложить детям самим сделать вывод о  удобстве применения первого или второго способа..
Закрепление

На одноразовых карточках (прилагаются) выполнить построения для нахождения проекций точек. 

Заключительная часть 

Подведение итога.  

Что вам понравилось на сегодняшнем уроке?

Трудная – ли была работа на сегодняшнем уроке?

Добились ли вы поставленных целей?

Чему вы сегодня научились?

Какие методы нахождения проекции точки на поверхности вы узнали?
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Дом. задание – стр 

СТР 76 - 79. читать, ответить на вопросы в конце парагрефа;
Выполнить практически задание № 4.
Приготовить формат А 4 для графической работы.
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